science-live-learning

Lernwerkstatt Biologie Sek Il
SLL @

B Wie kommt es zur Gewohnung des Organismus an Barbiturate? — Klausur

Barbiturate sind Arzneimittel, die als Schlaf- und Beruhigungsmittel eingesetzt werden. Sie besitzen ein hohes
Suchtpotenzial, da sich der Organismus schnell an Dosis und Wirkstoff gewodhnt. Um den gleichen Effekt zu
erzielen, muss die Dosierung zunehmend erhéht werden. Barbiturate werden durch Endocytose in eine Zelle
aufgenommen und in Endocytose-Vesikeln verpackt zum ER transportiert. Dort entfalten sie ihre Wirkung als
Arzneimittel. Weiter geht es dann mithilfe der ER-Vesikel zum Golgi-Apparat. Dort werden die Barbiturate
chemisch verandert.;Rie chemisch veranderten Barbiturate gelangen mit Golgi:Vesikeln zur Zellmembran. Dor*
verlassen sie die Zel ' nitte's =xacytese i we “enit depdirinesanisgesshieden.

Abb. 2: Zelle nach der regelméBigen Einnahme von Barbituraten
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‘. “Beschriften Sie die Zellen in Abbildung 1 und 2! Kennzeichnen Sie jeweils ER und Golgi-Apparat in
unterschiedlichen Farben! Vergleichen Sie die Zellen kriteriengestiitzt!

2. Geben Sie mithilfe von Pfeilen den Weg der Barbiturate in, durch und aus der Zelle an! Nummerieren Sie
die einzelnen Stationen durch und erklaren Sie kurz die Vorgange an den einzelnen Stationen unter
Verwendung der Fachsprache!

3. Leiten Sie aus lhrem Vergleich einen Zusammenhang ab zwischen der Zellstruktur und der Einnahme
von Barbituraten! Formulieren Sie die Zusammenhange als ,Je ... desto ...- Satze’!

4. Erklaren Sie, wie es zur Gewohnung des Organismus an Barbiturate kommt! Formulieren Sie auch diese
Zusammenhange als ,Je ... desto ...- Satze’!

Quelle der Abbildungen 1+2: Bdékehof-Reckelkamm

www.unterrichtsmaterial-biologie.de © Klausur Zellbiologie





